

---

# Технически сложный товар как объект гражданско-правовой охраны прав потребителей.

Шутихина Зинаида Александровна,  
студентка,  
Северный (Арктический) Федеральный Университет,  
Архангельск, РФ  
E-mail: [shutihina.zi@yandex.ru](mailto:shutihina.zi@yandex.ru)

Аннотация: в статье анализируется понятие и признаки технически сложного товара как объекта гражданских прав.

Защита прав потребителей — это потребность нашего времени, так как она обусловлена тенденциями современного развития нашего общества, которые в свою очередь диктуются реалиями рыночной экономики. В широком смысле — это совокупность различных правовых механизмов, призванных помочь потребителю в ситуациях, когда контакт с профессионалом или предпринимателем чреват для него особыми опасностями.

Законодатель не даёт определение понятия «технически сложные товары», а закрепляет лишь Перечень технически сложных товаров. Он установлен Постановлением Правительства РФ от 10 ноября 2011 г. N 924 «Об утверждении Перечня технически сложных товаров» [1]. В частности, он включает легкие самолеты, вертолеты и летательные аппараты с двигателем внутреннего сгорания (с электродвигателем), автомобили легковые, мотоциклы, мотороллеры и транспортные средства с двигателем внутреннего сгорания и др.

Технически сложные товары, являясь объектом гражданских прав, относятся к категории «вещи». Дефиниция понятия «вещь» также отсутствует в законодательстве, однако в общепринятом понимании, вещь — это предмет материального мира, находящийся в естественном состоянии в природе или созданный трудом человека [3]. Вещами в гражданском праве признаются материальные, физически осязаемые объекты, имеющие экономическую форму товара [4].

Гильфанова Д.М. в своей работе приводит определение понятия технически сложного товара как объекта гражданских прав. Это не ограниченная в обороте непотребляемая вещь потребительского назначения, а именно промышленный товар потребительского назначения, относящийся к предметам техники [2].

Данный товар имеет следующие специфические признаки: технологическая сущность, состоящая в его технически сложном внутреннем устройстве, которое включает в себя множество конструктивных элементов. Кроме того, как правило, данный товар имеет значительную стоимость. Признаком является и законодательное закрепление в нормативно установленном перечне.

Также ученые приходят к выводу о том, что понятие технически сложный товар как научной категории и понятие технически сложного товара как такового не совпадает. Доказательством этого является отсутствие целого ряда товаров, фактически обладающих признаками технически сложных товаров, однако не включенных в нормативно утвержденный Перечень таких товаров.

Перечень технически сложных товаров является источником права, который по своей правовой природе является специальным нормативным правовым актом, устанавливающим полную видовую конкретизацию технически сложного товара как правовой категории.

Закрепление в законодательстве правовой категории «технически сложный товар» и нормативное закрепление Перечня технически сложных товаров являются важными правовыми

---

средствами (приемами) правового регулирования потребительских отношений. Кроме того, они выступают элементами механизма охраны прав потребителей технически сложных товаров.

### **Литература**

1. О б утверждении перечня технически сложных товаров. Постановление Правительства РФ от 10.11.2011 N 924// Собрание законодательства РФ, 14.11.2011, N 46, ст. 6539
2. Гильфанова Д.М. Технически сложные товары как объекты гражданских прав // Сборник аспирантских научных работ юридического факультета КФУ. — 2012. — Выпуск 13. — С. 153-158.- 0, 4 п.л.
3. Румянцев О. Г., В. Н. Додонов. Юридический энциклопедический словарь/- М.: Инфра-М, 1996. — 50 С.
4. Суханов Е.А. Гражданское право. — М.: 2008. — Том 1 — 43 С.